

# 让经济与科技不再两张皮

**R 关注**

——湖州工业生物技术中心发展纪实

本报记者 顾春

从10万元的身家起步，从7个人的创业团队干起，短短4年多时间资产翻了近400倍，团队扩大到48人，研发的技术为合作企业创造资产达数十亿元……地处浙江省的湖州工业生物技术中心用它的实践，再次验证了科学技术是第一生产力！

**以需求为导向，搭建自主创新技术平台**

“要发展就离不开科技创新，但以往的科技与经济结合得不是很紧密，很多科研成果都束之高阁，如何更好联系在一起，我们一直在进行这方面探索。”说起湖州工业生物中心的创立，湖州市委书记孙文友大有感触。5年前，湖州重点发展的高新技术产业生物医药产业，面临技术创新基础薄弱、高层次科研人才紧缺、影响环保等各种问题，产业升级转型已经迫在眉睫。

经济和企业发展对科研机构提出了越来越多的需求，既需要技术、成果和项目，也需要研究团队、技术集成和共建机构。但是，传统体制下的科研机构漠视市场需求，研究所的成果或技术也很难成为现实产品。

“搞科研不是为了科研，科学家的责任就是要为国家和人民创造更大利益。”在这种认识下，中科院将鼓励和支持建立以产业化研究和成果转移转化的研究机构列为工作重心，开展与地方政府和企业间的合作。

中科院上海生科院敏锐地把握

住这一战略机遇。2006年10月，由中国科学院院士陈晓亚提议发起，以上海生科院植物生理生态研究所为依托，派遣研究骨干携带项目，并吸纳当地人才加盟，率先成立中科院上海生科院湖州工业生物技术中心，成为中国科学院湖州应用技术与产业化研究中心正式成立后设立的第一个实体化研发与转化中心，并进一步争取到将中科院工业生物技术南方中心落户在该中心。

为保证工业生物技术中心的平稳起步，湖州市政府优先给予政策和资金支持，积极为中心与企业建立联系、牵桥搭线，并提供4800平米的办公大楼给中心免费使用，几年来，湖州市政府陆续投入1000万元专项资金，扶植中心发展。

**与企业紧密合作，加速科研成果转化**

长春大成集团是国内最大的赖氨酸发酵菌种生产企业。2006年，处于困境当中的大成集团在网上看到湖州工业生物技术中心正在进行菌种方面的研究后，马上联系中心共同开发新型菌种。这项新型赖氨酸发酵菌种在2007年完成研发后，绕开了出口专利壁垒，去年产值超10亿元，利润超过6000万。

4年多来，湖州工业生物技术中心通过建立联合研发机构和合作项目研发，先后与行业内多家企业联合成立研发实验室、中试研发基地，与

企业签订技术合作合同近30项，对行业相关企业的技术辐射遍及河南、河北、湖南与安徽等9省。

湖州工业生物技术中心还突破了很多科研成果难以转化为实际应用的“瓶颈”。其中，湖州工业生物技术中心经过对植物生理生态研究所长期积累的“酶法制备D一对羟基苯甘氨酸技术”工程化和中试放大后，将技术转让给洛阳鸿安生化有限公司。该项目总投资2.4亿元，全部投产后年产值可达到2.5亿元，预计可实现利税8000万元。据了解，经过4年多的精心培育，目前湖州工业生物技术中心已成功使上海生科院的数项科研成果顺利走向产业化。

**服务地方经济，助推产业结构升级转型**

每每说起湖州工业生物技术中心，长兴制药总经理谈伟平总是跷起大拇指。

长兴制药是湖州一家从事虫草发酵的制药公司。由于虫草发酵夏天温度高无法生产，夏天就成了公司生产空档期。这不仅给企业造成损失，也对人员队伍稳定产生不利影响。

2008年，在当地一场科研中心与企业对接会上，谈伟平找到了湖州工业生物技术中心。在双方的合作下，湖州工业生物技术中心已为长兴制药研发出4个产品，涉及抗艾滋病、抗流感等药物的关键中间体。对长兴

制药来说，这些新产品不仅提高了公司的技术水平和产值，也让公司进入了一个新的生产领域。

据了解，为助推当地经济发展，湖州工业生物技术中心还通过技术招商引资设立专业工厂和孵化创新型小企业两种方式，参与建立了3个公司，本地产业化模式初具雏形，为产业转型升级起到示范带动作用。

在与洛阳鸿安生化科技合作开发“重组酶法生产D一对羟基苯甘氨酸技术”的过程中，湖州工业生物技术中心以无形资产折资入股的方式，成立了浙江中科鸿安生物工程有限公司。该公司预计2011年底投产，项目还获得国家发改委高技术产业化示范工程项目资助。

在湖州工业生物技术中心，像吕巧霞这样的员工不下10个。4年来，湖州工业生物技术中心每年都提供当地院校实习机会，以青年人才为核心，在当地招聘人员，培养和组建了六个专业技术团队，初步培养了一支本地技术力量。

在本地技术力量不断充实的同时，以生物医药类人才为主，不断有新一代的科学家扎根湖州。其中，中科院上海生科院通过先进工业生物技术创新基地建设，以选派中青年科技专家和人才计划统筹等方式，帮助地方建设研发团队、提升技术水平的载体，为湖州集聚人才。

经过4年的探索创新，目前，湖州工业生物技术中心人员、装备、项目均已进入稳步发展期，产生了多方效益。中科院上海分院副院长张旭说：“通过这一载体，更多科技人员从实验室走向了经济发展前沿，积极地与企业、地方经济联合，推进高新技术的产业化；企业获得了急需的技术支持，提高了自主创新能力，增加了效益；政府则筑巢引凤，实现了经济增长方式的转变，带动新兴产业的发展，并吸引了高端人才落户。在这一多赢的发展格局中，各方互相配合，优势互补，促进了经济社会的和谐发展。”

据了解，“十二五”期间，湖州工业生物技术中心将在稳固内部的基础上，大胆实践，继续推进成果转化和本地产业化，实施5个成果转化项目，力争到“十二五”末期带动企业实现销售收入30亿元，预计将给企业带来近7亿元效益。

**R 科技杂谈**

去年的12月18日凌晨，目睹又一颗北斗导航卫星在西昌卫星发射中心成功升空后，发射场技术人员说，“这一年真忙！”

这话一点儿不假。2010年这一年，中国航天发射开始进入高密集化阶段，全年总共15次发射，次次成功。今年，发射任务将超过20次，密度更高。而且，这种高密度发射将成为中国航天今后的常态。

从世界航天发展经验来看，这种高密度发射意味着中国开始从航天大国向航天强国迈进，意味着我国航天发展“黄金期”的到来。

高密度发射常态化必然对航天发射提出更加严格的标准和要求。航天发射看似只是一个“动作”，实际上却反映了航天综合实力。运载火箭和卫星的质量可靠性、安全性，发射场的发射保障能力，航天测控技术的成熟度，都由发射这一环节反映出来，任何一个环节都紧系着全局。

## 抓住航天“黄金期”

余建斌

●与美俄两国相比，我国仍然只是个航天大国，在通往航天强国的道路上能否走好走稳，必将经历重重风险的考验

密集发射的高要求将从大到小、从细节中反映出来。以小小的发射工位底架为例，它有点像饭桌上放热汤锅的金属底座，火箭“坐”在上面，发射时火焰喷发，发射底架要承受上千摄氏度的温度，发射完还要重复利用。随着发射任务密集化，时间间隔缩小，发射底架恢复使用状态的周期也将大大缩短，甚至可能需要从之前的一个月压缩到半个月，这就需要发射场保障工作去着力解决。

另一方面，航天是高成本事业，一颗卫星动辄上亿元。高密度发射也意味着必须有高投入的支撑。正是我国经济社会的持续发展，国家综合实力的增强，为航天事业的一飞冲天提供了最坚固的“底座”。